

## 建全国一体化的大数据中心

习近平:推动互联网和实体经济深度融合

据新华社北京10月9日电 中共中央政治局10月9日下午就实施网络强国战略进行第三十六次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,世界经济加速向以网络信息技术产业为重要内容的经济活动转变。我们要把握这一历

史契机,以信息化培育新动能,用新动能推动新发展。要加大投入,加强信息基础设施建设,推动互联网和实体经济深度融合,加快传统产业数字化、智能化,做大做强数字经济,拓展经济发展新空间。

习近平指出,我们要深刻

认识互联网在国家管理和社会治理中的作用,以推行电子政务、建设新型智慧城市等为抓手,以数据集中和共享为途径,建设全国一体化的国家大数据中心。要强化互联网思维,利用互联网扁平化、交互式、快捷性优势,推进政府决策科学化、社

会治理精准化、公共服务高效化,用信息化手段更好感知社会态势、畅通沟通渠道、辅助决策施政。

习近平强调,要理直气壮维护我国网络空间主权,明确宣示我们的主张。各级领导干部要学网、懂网、用网,积极谋

划,推动,引导互联网发展。要正确处理安全和发展、开放和自主、管理和服务的关系,不断提高对互联网规律的把握能力、对网络舆论的引导能力、对信息化发展的驾驭能力、对网络安全的保障能力,把网络强国建设不断推向前进。

## 网约车在二线城市缓了口气

津杭渝三城发布网约车新政,政策比北上广深温柔

继10月8日北上广深四城发布网约车新政后,10月9日天津、杭州和重庆先后出台政策(征求意见稿)。这其中,天津要求网约车司机必须是本地户籍,车辆须是在本地注册。而杭州政策则较为宽松,除了规定持居住证也可开专车外,对车辆门槛的要求也相对较低。总的来说,二线城市的落地政策,相较于一线城市较为“和善”。

	天津	重庆	杭州
司机	具有本市户籍,3年以上驾龄,具有初中以上文化程度	不限户籍	具有本市户籍或持有居住证半年以上
车辆	排量不小于2.0L和1.8T,轴距2700毫米以上	排量在1.6T或2.0L以上,轴距2650毫米以上	轴距2700毫米以上或车辆计税价格在12万元以上
车牌	仅限本地牌照	主城区本市牌照,其他区域不限	仅限本地牌照
合乘	只能和乘客分担能耗成本和路桥费,每天限定2次	形式为乘客分摊部分出行成本或免费互助。不限合乘次数	不得以营利为目的,每天限定4次

## 重庆不限司机户籍 合乘单也不限次数

在10月8日出台新政的四个一线城市中,北京、上海明确要求司机为本地户籍,车辆为本地车辆,且在车轴距、排量等方面有严格限制。

从各种限定条件上看,天津与京沪政策高度吻合。天津要求司机须具有本市户籍,男60岁以下,女55岁以下,3年以上驾龄,具有初中以上文化程度。车辆方面,则要求须在天津公安机关登记。

相较于天津,重庆和杭州的网约车细则对平台、司机及车辆的规定都显得较为宽松。重庆只要求主城区网约车车辆须是本地牌照,未对任何网约车司机和主城区以外车辆进行户籍限定,只需符合3年以上驾龄,无犯罪记录、男女分别不超过60岁55岁等要求即可。

在三个城市中,普遍认为杭州对于车辆型号的限制最为宽松。杭州在规定车辆必须是本地牌照的同时,虽然也对户籍做出了规定,但将范围扩大至持居住证6个月以上居民。同时,在车辆限定方面,杭州未对排量做出限制,规定只要汽车价格(含税)在12万以上(或轴距在2700毫米以上),就可从事网约车业务。业内人士表示,12

万的门槛,比2.0L、1.6T的门槛有一定降低,不少中低档车都包含在内。

同时,三地均称合乘出行不得以营利为目的,不属于道路运输经营活动。费用方面,三地也要求司机只能收取燃油费、通行费等成本支出。而对于每日可合乘次数,天津限定为2次,杭州为4次,重庆未做限制。

## 禁止外地人开网约车 专家称剥夺劳动权利

目前,7个公布网约车地方办法的城市,均为一二线大城市。从他们出台的政策中,可以看出一定的端倪。同时,不少专家也对各地网约车新政提出了自己的看法。

各个城市中,最能引起争议的地方就是限定网约车司机的户籍。有分析认为,此类规定已经超出了交通范畴,进入了户籍政策领域。不少专家表示,此类政策一来会大幅减少大城市网约车数量;二来剥夺了不少网约车司机合法经营的权利;三来可能会引起户籍买卖等行为,对治堵、控人口、加强管理意义有限。

当然,上述新政对于一些网约车司机来说,可能就是一纸“解聘书”。根据优步中国之前的统计,其平台司机有44.77%的人没有本地户口。这

样,“数百万网约车司机或将失去目前的工作机会与收入,这也意味着数百万的家庭将失去重要的收入来源。”滴滴一份报告显示,截至2016年5月底,滴滴为17个重点“去产能”省份提供了388.6万就业机会,其中来自“去产能”行业的滴滴司机有102万人。

而在网约车车辆方面,各地均作出了较为严格的规定,最宽松的杭州,也有“12万以上”的规定。按照轴距要求,能够作为网约车的汽车最差也得是中级车才行。中级车就是我们常说的B级车,比如迈腾、帕萨特、凯美瑞、雅阁等。而那些更为普及的速腾、宝来、捷达、卡罗拉,则被拒之门外。

各地规定车辆型号,旨在将网约车限制在较为高档的车型中,以提高网约车收费标准,保护传统出租车的利益。但中国政法大学副教授王军就认为,对普通消费者来说中高端车型并不是“刚需”,较传统出租车更好的服务配上可接受的价格,才是网约车的最大竞争力。

同时,相比北上广深网约车细则出台时的激烈反应,滴滴、易到等网约车平台均表示对于津杭渝的网约车细则暂不作回应。神州专车内部人士称,仍坚持此前观点,“本地户籍限制偏严,但整体对神州影响不大。” 据财新 新华社等

## 相关新闻

## 济南交通局: 济南网约车细则已出正会商

本报记者 王皇 孙业文

天津、杭州、重庆等二线城市出台网约车新政,意味着同属二线城市的济南也即将落地政策了。9日,济南市交通局相关负责人介绍,济南的网约车细则初稿已经制定出来了,但需要征求其他部门如法制办的意见,最后再由市政府来定。

“具体什么时间正式出台并不确定。”该负责人说,现在的网约车预登记主要是一次摸底调查,推进网约车工作进展,减少以后的工作量。“目前网约车的数量很大,但是如果出台了相关的法律法规或者条例后,到底还有多少人会从事网约车工作无法确定。”该相关负责人说,目前网约车是无法可依的,加上门槛比较低,从事网约车工作的人比较多,网约车真正规范起来后,到底有多少人从事这份职业也需要一份数据来支撑。

但抛开门槛不谈,日益走低的收益也使得网约车司机数量出现下滑不可避免。滴滴快车司机林勇(化名)虽然已经得知了可以预登记的消息,却表示自己还在观望。当他看到国家出台的网约车新政和其他省市出台的细则后,甚至一度想退出,不再做网约车司机了。

在两年前专车兴起之时,林勇凭借平台的补贴,一个月能赚2万多。曾经做过出租车司机的他表示,专车司机这个职业的吸引力除了高收入,还有相对自由的工作环境。他当时在租赁公司任职,不仅开着好车,车里还有百岁山矿泉水,他自己也是身穿工装。正是由于优质的服务,专车才赢得了人们的青睐。

但随着更亲民的快车杀入,专车的用户迅速流失。林勇也随之从租赁公司辞职,自己买了辆七万左右的车开快车。但此时,网约车司机已经不少,竞争十分激烈。而平台补贴的减少和抽成的增多,没能让他的收入重回巅峰。

对于新政,他担心网约车司机可能会被管得更严,但收入却并不一定好。他希望直接管理他的是平台,遇到投诉时先进行调节,而不是像当出租车司机那样,一旦遇到投诉就可能被处罚。更重要的原因是,他担心网约车被高大上之后就没有了市场。“快车出现了之后,专车几乎没什么订单,因为济南人的消费水平没那么高。”

他说,自己也非常期待网约车合法化,但是细则出台之后,市场还会有磨合期,他不太想担风险。不过他也注意到,网约车市场中神州专车目前基本保持了高大上的水平,且依旧开拓了一定的市场。目前滴滴与本地的一些汽车租赁公司合作,也已经开展了不少对公的商务用车业务。此外,他还认识一些分期付款购车开网约车的司机,这些人很可能会继续坚持留在网约车的市场中。



多地出台网约车管理办法征求意见稿,10月9日,浙江嘉兴一名乘客使用手机软件网上约车。 新华社发